
 
 
 

 

Stenogram z Forum My śli Strategicznej pt. „Od gospodarki 

opartej na wiedzy do gospodarki opartej na m ądro ści” 

- 19 kwietnia 2011 r. 

 

Pan prof. Antoni Kukli ński 

Witam pa ństwa bardzo serdecznie na trzecim spotkaniu naszego  

forum w tym roku. Pani prezes M ączy ńska prosi o usprawiedli-

wienie swojej nieobecno ści, bo inne wa żne obowi ązki j ą wezwa-

ły i b ędę prosił pana prof. Juliusza Koty ńskiego, a żeby 

zechciał łaskawie przewodniczy ć dzisiejszemu spotkaniu. Ja 

może powiem na wst ępie kilka rzeczy w kontek ście Forum My śli 

Strategicznej. Wydaje si ę, że nie b ędziemy ju ż organizowa ć w 

maju ani w czerwcu spotka ń forum dlatego, że wchodzimy w tak 

bardzo zag ęszczon ą stref ę rozmaitych spotka ń, spotkamy si ę 

jednym słowem na jesieni. Tym niemniej bardzo pa ństwa prosz ę 

w tej chwili, żeby pa ństwo łaskawie rzucili okiem na ten tom 

„Polska my śl strategiczna na spotkanie XXI wieku” i swoimi 

uwagami przesyłanymi na r ęce pani prezes M ączy ńskiej wsparli, 

je śli to jest mo żliwe, ide ę Kongresu Polskiej My śli Strate-

gicznej, żeby pa ństwo zastanowili si ę na tym. Oczywi ście 

szanse na zorganizowanie tego kongresu nie s ą zbyt wielkie 

dlatego, że w Polsce entuzjazm dla my śli strategicznej jest 

ograniczony, ale nie mo żna wykluczy ć, że w ko ńcu do tego 

doprowadzimy. Tak że bardzo prosz ę o nadsyłanie uwag na temat 

tre ści tego zeszytu. Uwag albo afirmuj ących, albo kontestuj ą-

cych jego tre ść. Wydaje mi si ę, że w polskim świecie my śli 

strategicznej te niektóre przynajmniej opracowania mogą by ć 

dla pa ństwa u żyteczne. Zwracam uwag ę: jeszcze s ą tutaj dodat-

kowe zeszyty tego Forum Polska My śl Strategiczna. Jest jesz-

cze kilka egzemplarzy tomu „Polonia Quo Vadis”; ci z pa ństwa, 
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którzy si ę tym interesuj ą, mog ą jeszcze skorzysta ć z tych 

ostatnich tomów, które s ą do pa ństwa dyspozycji. To jest tyle 

w formie zagajenia. Oddaj ę głos panu prof. Juliuszowi Koty ń-

skiemu. 

Pan prof. Juliusz Koty ński 

Dzi ękuj ę bardzo. Dzie ń dobry pa ństwu. Miło mi przewodniczy ć 

niespodziewanie temu zebraniu na pro śbę pana prof. Kukli ń-

skiego. Miałem przyjemno ść by ć jednym z recenzentów obok pana 

prof. Ni żnika tego tomu „ Polska My śl Strategiczna”, tym 

przyjemniej jest mi teraz bra ć udział w tej dyskusji. Esej 

pana prof. Kuli ńskiego „Gospodarka oparta na m ądro ści” jest 

cz ęści ą tego tomu, tak że ci z pa ństwa, którzy nie mieli 

okazji wcze śniej w formie elektronicznej si ę z tym zapozna ć, 

znajd ą to opracowanie pana profesora w tym tomie. Chciałb ym 

wspomnie ć, że ta dosy ć przewrotna zmiana orientacji nie jest 

jak ąś sprzeczno ści ą, chocia ż może by ć dziwna. Jedena ście lat 

temu pod redakcj ą pana prof. Kukli ńskiego, i z jego inspira-

cji wyszedł tom wspierany wówczas przez Komitet Bad ań Nauko-

wych „Gospodarka oparta na wiedzy”. Tam jest m.in. mój skrom-

ny artykuł „Od Lizbony do Warszawy”. Liczyłem, to b yło przed 

wej ściem Polski do Unii Europejskiej, że po tych 10 latach, 

11 latach wła śnie mo że prezydencja przyjdzie do Polski. To 

si ę w jaki ś sposób sprawdza, chocia ż jest to prezydencja 

rotacyjna i du żo w ci ągu tej minionej dekady si ę zdarzyło i 

miłych, i mniej przyjemnych niespodzianek. Ale nie przedłu żam 

- chciałbym odda ć głos panu profesorowi Kukli ńskiemu, pó źniej 

będziemy mieli troch ę czasu na dyskusj ę. Prosz ę bardzo panie 

profesorze. 

Pan prof. Antoni Kukli ński 
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Ja mo że prosz ę pa ństwa zaczn ę od tego, żeby troszk ę tak 

rozszerzy ć tło naszej dyskusji, od dwóch opowie ści, je śli 

państwo pozwol ą. Pierwsza opowie ść jest taka, że w pismach 

Kwiatkowskiego, Eugeniusza Kwiatkowskiego znajdujem y repro-

dukcj ę listu arystokracji galicyjskiej do najja śniejszego 

pana w Wiedniu, że Austriacy po pierwszym rozbiorze Polski 

wprowadzili niemo żliw ą śrub ę podatkow ą. Otó ż w śród istotnych 

przyczyn upadku Rzeczypospolitej, by ć może najwa żniejsze jest 

to, że nasi rodacy odmówili płacenia podatków. Nie było z 

czego utrzyma ć armii, s ądownictwa, aparatu itd. I tu prosz ę 

państwa nast ępuje nieoczekiwana analogia osiemnastowiecznej 

Polski z obecnymi Stanami Zjednoczonymi. Istota Sta nów Zjed-

noczonych w tej chwili polega na tym, że od 10 lat w Stanach 

Zjednoczonych rozwija si ę de facto rewolucja antypodatkowa 

najbogatszych Amerykanów. Rewolucja antypodatkowa n a poziomie 

federalnym, rewolucja na poziomie stanowym, lokalny m. I otó ż 

ja my ślałem, że powiedzmy mój pomysł porównywania Stanów 

Zjednoczonych i osiemnastowiecznej Polski jest całk owicie 

oryginalny, okazuje si ę, że nie. Mianowicie ..., znany pa ń-

stwu ... opublikował notatk ę pt. „Ameryka jest ...”. W tej 

notatce prosz ę pa ństwa mamy takie stwierdzenie: .... Upadek 

Stanów Zjednoczonych jest nieunikniony, jednak nam si ę wyda-

wało, że on b ędzie podobny do tragedii Królestwa Rzymskiego, 

tym czasem on si ę upodobnił do farsy upadku Rzeczpospolitej. 

I jest obszerny wywód, troszk ę inny ni ż ja mówiłem, mianowi-

cie taki, że w Senacie Stanów Zjednoczonych de facto funkcjo-

nuje zasada liberum veto, de facto jest mo żliwo ść sparali żo-

wania Senatu. I on opisuje nasz ą genez ę polskiego liberum 

veto przemieszczaj ącego si ę ze Stanów Zjednoczonych i ko ńczy 

w ten sposób, a wtedy ... Prosz ę pa ństwa po upadku Polski 
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pojawiła si ę pie śń, która stała si ę naszym hymnem narodowym i 

Polska nie zgin ęła, a teraz on mówi, Ameryka jeszcze nie 

zgin ęła i Senat nad tym pracuje. Dla tych z pa ństwa, których 

ta uwaga zainteresuje, tu jest kilka egzemplarzy, m oże to 

państwa zainteresuje, żeby to sobie schowa ć a/a, bo ta analo-

gia jest bardzo ciekawa. Prosz ę bardzo. A druga prosz ę pa ń-

stwa uwaga jest taka, że Hindusi za czasów, kiedy ja pracowa-

łem w ONZ, byli znani ze swojej uprzejmo ści. Byli bardzo 

uprzejmi. Hindusi w Stanach byli bardzo uprzejmi. O tó ż nie-

dawno rozmawiałem z jednym z polskich dyplomatów, k tóry 

powiedział mi rzecz dziwn ą, panie profesorze Hindusi schamie-

li. Ja mam przyjaciela w Indiach od czterdziestu la t, u 

którego nast ąpiła fantastyczna przemiana. Mianowicie niedawno 

otrzymałem od niego list, że my Hindusi jeste śmy pot ęgą 

światow ą. Ghandi jest najwi ększym ideologiem wszechczasów 

itd., itd. Prosz ę pa ństwa, on przemawia zupełnie innym j ęzy-

kiem. Krótko mówi ąc prosz ę pa ństwa, ja b ędę ju ż po tamtej 

stronie wielkiej rzeki, ale młodsi to zapami ętaj ą, że rekon-

figuracja sceny światowej i pojawienie si ę Chin i Indii 

zmieni gruntownie psychologi ę systemu światowego i Amerykanie 

i Europejczycy, bo w tej chwili na naszych oczach o dbywa si ę 

samobójstwo Stanów Zjednoczonych jako globalnego mo carstwa. 

Resztki tego procesu, gwałtowne zako ńczenie tego procesu 

nast ąpi w czasie kampanii wyborczej, dorzynanie Stanów Z jed-

noczonych jako wielkiego mocarstwa. Podobnie wygl ąda zachowa-

nie si ę wszystkich wielkich tego świata w Unii Europejskiej, 

która nie jest zdolna do tego, a żeby działa ć jako zwarte 

mocarstwo. Wi ęc chodzi o to, żeby pojawiła si ę jedno ść, bo 

gdyby pojawiła si ę jedno ść wspólnoty atlantyckiej, to ci ągle 

jeszcze ta wspólnota atlantycka byłaby czym ś znacznie sil-
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niejszym ni ż Chi ńczycy lub Hindusi. To s ą takie dwie uwagi o 

scenie światowej, o których wspomniałem na wst ępie. A teraz 

do naszej dyskusji na temat gospodarki opartej na w iedzy. 

Zaczn ę od tego, że gospodarka oparta na wiedzy jest tworem 

ostatniego dwudziestolecia. To znaczy wiedza oczywi ście 

funkcjonowała zawsze jako element rozwoju gospodarc zego, ale 

od dwudziestu lat dyskusja na temat gospodarki opar tej na 

wiedzy, roli wiedzy w rozwoju gospodarczym nabrała nowego, 

specjalnego znaczenia. Otó ż były cztery podmioty, które 

stymulowały t ę dyskusj ę i my ślenie. To s ą prosz ę pa ństwa 

organizacje mi ędzynarodowe, to s ą pa ństwa, to s ą przedsi ę-

biorstwa i korporacje mi ędzynarodowe i to jest społeczno ść 

akademicka. Mo że kilka słów na temat tych trzech, a potem 

zatrzymam si ę dłu żej na organizacjach mi ędzynarodowych, bo to 

wydaje mi si ę w tej chwili najbardziej interesuj ące. Otó ż, 

niew ątpliwie prosz ę pa ństwa, społeczno ść akademicka odegrała 

ogromn ą rol ę w kształtowaniu koncepcji gospodarki opartej na 

wiedzy. Teraz bardzo ciekaw ą rol ę odegrały przedsi ębiorstwa 

jako korporacje transnarodowe. Korporacje transnaro dowe 

uruchomiły ogromne nakłady na badania naukowe, tyle  tylko, że 

trzeba powiedzie ć, że korporacje transnarodowe jako podmiot 

gospodarki opartej na wiedzy to jest specjalne, spe cjalny 

rozdział. Mianowicie, to nie jest produkowanie tej generalnej 

wiedzy dla rozwoju ludzko ści, tylko to jest promowanie rozwo-

ju wiedzy dla tej danej korporacji. I po drugie w t ej dysku-

sji na temat wiedzy z jednej strony prosz ę pa ństwa mamy tak ą 

sytuacj ę, że jeszcze nigdy nauka nie była tak otwarta, rezul-

taty bada ń naukowych, internet itd. itd. Wydaje si ę, że 

wszyscy mog ą wszystko wiedzie ć, ale z drugiej strony jeszcze 

nigdy nauka nie była tak ograniczona przez to, że ona jest w 
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r ękach mi ędzy innymi wielkich korporacji. Takiej sytuacji 

jeszcze te ż nie było. Teraz co chciałbym powiedzie ć, że 

ciekawym takim rozdziałem jest to, że gospodarka oparta na 

wiedzy była tworem trzech organizacji mi ędzynarodowych, które 

w sposób decyduj ący wywarły swoje pi ętno na rozwoju gospodar-

ki opartej na wiedzy, koncepcji w ci ągu ostatnich dwudziestu 

lat. T ą pierwsz ą organizacj ą jest OECD. OECD jako źródło 

wiedzy empirycznej i równie ż jako źródło tworzenia aparatu 

poznawczego. Pan ambasador Woroniecki to potwierdzi ł. Drug ą 

tak ą wa żną instytucj ą to był Bank Światowy. I Bank Światowy 

razem z OECD opublikował pi ęć krajowych raportów, na co chc ę 

zwróci ć uwag ę, na temat gospodarki opartej na wiedzy. S ą to 

raporty na temat gospodarki opartej na wiedzy w Fin landii, w 

Chinach, w Korei, na Litwie i w Polsce. To jest pi ęć takich 

sprawozda ń, takich studiów gospodarki opartej na wiedzy 

jednego kraju. Otó ż do pierwszorz ędnego układu w tej pi ątce 

nale ży opracowanie fi ńskie. Przez bardzo eleganckich autorów 

itd. itd. Równie ż bardzo eleganckie opracowanie jest chi ń-

skie. I wreszcie prosz ę pa ństwa bardzo dobre jest to korea ń-

skie. Ten korea ński raport, ja na pró żno postulowałem, żeby 

przetłumaczy ć  na j ęzyk polski dlatego, że on zawiera najlep-

sze sformułowania w zakresie promowania gospodarki opartej na 

wiedzy w kraju przez układ danego kraju. Natomiast prosz ę 

państwa warto na chwil ę zastanowi ć si ę nad losem polskiego 

raportu. Otó ż, polski raport został przygotowany przez spe-

cjalny team Banku Światowego na pocz ątku lat tego wieku. 

Przyjechał specjalny team, co ciekawe, i niestety, szefem 

tego teamu nie był człowiek z pierwszej półki Banku  Światowe-

go, tylko to był człowiek ze słabszej półki Banku Światowego, 

ale nie patrz ąc na indywidualno ść, tak że ten raport z punktu 
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widzenia indywidualnej warto ści, siły autora był mniejszy. I 

prosz ę pa ństwa, jak przyjechał ten raport powołano rad ę, tak ą 

konsultacyjn ą do tego raportu i ja wówczas powiedziałem, 

poszedłem do pana, ówczesnego ministra prof. Kleibe ra, żeby 

prosz ę pa ństwa pój ść za przykładem Chin, tzn. żeby śmy my sami 

przygotowali raport o gospodarce opartej na wiedzy i poło żyli 

im na stół, a team Banku Światowego b ędzie sobie poprawiał 

to, rozszerzał, uzupełniał itd., ale żeby jasne. Niestety, 

pan minister przekazał mnie w r ęce wiceministra i wicemini-

ster powiedział, że to jest niepotrzebne, wystarczy je śli oni 

to zrobi ą sami. Z czasem ten raport został wydrukowany i 

przetłumaczony na j ęzyk polski i tutaj stała si ę bardzo 

ciekawa rzecz prosz ę pa ństwa. Otó ż obiecywano, że team Banku 

Światowego b ędzie je ździł po Polsce i b ędzie w oparciu o ten 

raport propagował gospodark ę opart ą na wiedzy. Nic takiego 

si ę nie stało. Bank Światowy współpracował z Ministerstwem 

Finansów. Ministerstwo Finansów go odesłało do, poł ożyło to 

na półk ę i wła ściwie słuch o tym raporcie zagin ął. Ten raport 

nie jest najlepszy prosz ę pa ństwa, wcale nie jest dobry, ale 

tym niemniej on stawia problem Polski w kontek ście gospodarki 

opartej na wiedzy i z tego punktu widzenia warto, żeby był w 

świadomo ści czytelników. Niestety prosz ę pa ństwa, krótko 

mówiąc, ta mo żliwo ść przekazania tego raportu szerszemu 

układowi nie została wykorzystana. Prosz ę pa ństwa natomiast 

tutaj, specjalnym rozdziałem jest Unia Europejska. Jak pa ń-

stwo wiedz ą, Unia Europejska jest autorem tego sformułowania, 

o którym warto pami ęta ć, mianowicie sformułowania ..., że 

prosz ę pa ństwa ... marzec 2000 ..., krótko mówi ąc programowa-

nie tak zwanej strategii lizbo ńskiej Unia Europejska powie-

działa, że w ci ągu 10 lat gospodarka oparta na wiedzy b ędzie, 
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Europa b ędzie eksportowała, najbardziej dynamiczn ą gospodark ą 

opart ą na wiedzy na świecie. To jest przykład prosz ę pa ństwa 

jak bardzo wielka organizacja mi ędzynarodowa o takiej sile 

jak Unia Europejska mo że si ę myli ć. Min ęło 10 lat prosz ę 

państwa i oczywi ście w tej ..., nie mówi ą o tym, że Europa 

będzie najbardziej dynamiczn ą gospodark ą opart ą na wiedzy na 

świecie, a odwrotnie, s ą rozmaite wska źniki wskazuj ące na to, 

że nasza ... w stosunku do Stanów Zjednoczonych si ę zwi ększy-

ła, ale pojawili si ę nowi konkurenci, a zwłaszcza Chi ńczycy, 

którzy uzyskuj ą bardzo ogromny post ęp w zakresie rozwoju u 

siebie gospodarki opartej na wiedzy. Tutaj prosz ę pa ństwa dla 

przypomnienia, bo to jest istotne i bardzo ciekawe w historii 

nauki i w historii organizacji mi ędzynarodowej, to sformuło-

wanie z marca 2000 r. na temat gospodarki opartej n a wiedzy. 

Prosz ę bardzo. Tutaj jeszcze przy okazji te ż jeszcze par ę 

egzemplarzy, mianowicie ju ż żeśmy bardzo tutaj pracowali nad 

tym, żeby koncepcja gospodarki opartej na wiedzy prosz ę 

państwa ugruntowała si ę w Polsce. Tutaj maj ą pa ństwo informa-

cj ę na temat o śmiu tomów, które ukazały si ę pod auspicjami 

KBN na temat gospodarki opartej na wiedzy. Tak że od strony 

dokumentacji naukowej my wygl ądamy bardzo dobrze. Prosz ę 

państwa i teraz, czyli stworzono aparat naukowy, stwor zono 

studia empiryczne. Gospodarka oparta na wiedzy stał a si ę 

przedmiotem działalno ści wielkich organizacji mi ędzynarodo-

wych, tudzie ż świadomej polityki niektórych pa ństw. Pa ństwa 

skandynawskie s ą wła śnie wspaniałym przykładem tego jak 

gospodarka oparta na wiedzy była fragmentem rozwoju  pa ństwo-

wego, Finowie, Szwedzi, itd. itd. To jest bardzo ci ekawy 

przykład, a jeszcze raz podkre ślam, że fi ński raport gospo-

darki opartej na wiedzy nale ży do najlepszych w literaturze 
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przedmiotu, ale nie tylko chodzi o raport, bo rapor ty my te ż 

mamy niezłe, ale fi ńska praktyka rozwoju gospodarczego o tym 

świadczy. Otó ż prosz ę pa ństwa, i teraz jest pytanie czy jest 

ugruntowana doktryna, ugruntowane miejsce w organiz acjach 

międzynarodowych, ugruntowane studia empiryczne. I ter az 

prosz ę pa ństwa ja wyst ąpiłem z tak ą uwag ą, żeby spojrze ć 

krytycznie na gospodark ę opart ą na wiedzy ukształtowan ą w 

ostatnich dwudziestu latach. I próbuj ę zwróci ć uwag ę w tej 

notatce, która jest dost ępna dla pa ństwa, mianowicie na trzy 

rzeczy, że to potwierdz ą pa ństwo w dyskusji, mianowicie, że 

jak lansowało si ę gospodark ę opart ą na wiedzy w ci ągu tego 

dwudziestolecia, to było takie niepisane odczucie, że my 

teraz tworzymy gospodark ę opart ą na wiedzy, która w odró żnie-

niu od innych gospodarek w dziejach świata nie b ędzie podle-

gała mechanizmu kryzysu, że ta gospodarka wyzwoli nas spod 

możliwo ści wyst ępowania gł ębokich kryzysów w gospodarce 

światowej. Tego nikt nie napisał, ale to było takie ... i 

okazuje si ę, że prosz ę pa ństwa tak nie jest. Po drugie, 

prosz ę pa ństwa gospodarka oparta na wiedzy nie potrafiła 

sformułowa ć jasnych symptomów ostrzegawczych, przynajmniej w 

skali bardzo rozpowszechnionej na temat tego, że zbli ża si ę 

wielki kryzys układów światowych, tego nie zrobiła. I po 

trzecie, jak si ę patrzy na to jak wygl ąda gospodarka oparta 

na wiedzy w ci ągu ostatnich lat, to prosz ę pa ństwa, to wida ć, 

że ta bezradno ść światowej elity, w tym światowej elity 

naukowej jest zupełnie ogromna. I prosz ę pa ństwa oczywi ście, 

że tutaj trzeba powiedzie ć wyra źnie, ja si ę tak troszk ę 

dziwi ę, że w jaki sposób neoliberalizm jako ta doktryna 

rz ądząca ostatnim dwudziestoleciem gospodarki światowej jest 

odpowiedzialny za sukces gospodarki opartej na wied zy, a z 
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drugiej strony na kl ęsk ę obecn ą. I to trzeba jako ś wyra źniej 

powiedzie ć, dlaczego gospodarka oparta na wiedzy była koncep-

cj ą, narodziła si ę w kontek ście przewa żaj ących wpływów neoli-

beralizmu i dlaczego nikt tego wyra źnie nie powie, że to co 

si ę stało w tej chwili jest pewnym kryzysem zarówno ne olibe-

ralizmu jak i samej gospodarki opartej na wiedzy. I  wreszcie 

prosz ę pa ństwa, i teraz ten doktrynalny kryzys, który istnie-

je; chciałbym, żeby śmy na ten temat sobie podyskutowali, czy 

rzeczywi ście tak jest, że w XXI wieku czeka nas tylko tak czy 

inaczej sformułowany mi ędzy tak czy inaczej definiowanym ... 

Czy to jest wszystko? Czy rzeczywi ście świat b ędzie potrafił 

sformułowa ć now ą doktryn ę ekonomiczn ą dla XXI wieku? I teraz 

prosz ę pa ństwa ten tytuł przekorny „Od gospodarki opartej na 

wiedzy do gospodarki opartej na m ądro ści” zawiera taki ele-

ment, że jaka jest ró żnica mi ędzy m ądro ści ą a wiedz ą z nasze-

go punktu widzenia? Otó ż mądro ść jest poj ęciem szerszym, bo 

obejmuje nie tylko wiedz ę, ale obejmuje znacznie gł ębszy 

szacunek dla do świadczenia i obejmuje spraw ę s ądów moralnych, 

obejmuje sfer ę etyki. Mnie si ę wydaje, że jednym z grzechów 

neoliberalizmu było to, że nast ąpił rozwód pomi ędzy my śl ą 

ekonomiczn ą, a my śl ą moraln ą w tym czasie, a trzeba pami ęta ć, 

że w oryginalnym okresie kiedy Adam Smith tworzył sw oje 

dzieło, on zanim opublikował studia nad bogactwem n arodów, 

opublikował niewielk ą prac ę na temat sentymentu moralnego, 

... Czyli w źródłowym okresie tworzenia si ę doktryn ekono-

micznych to był ten zwi ązek mi ędzy my śleniem w sferze moral-

ności i my śleniem w sferze gospodarki. Otó ż prosz ę pa ństwa 

powstaje, ja tutaj si ę nie upieram i by ć może, że układ 

instytucjonalny i naukowy jest tak silny, że w tej chwili 

jeste śmy ju ż tak bardzo przyzwyczajeni, jest tak wiele insty-
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tucji i publikacji naukowych, że tej koncepcji gospodarki 

opartej na wiedzy nikt nie wzruszy, że to b ędzie si ę dalej 

rozwijało. Tym niemniej wydaje mi si ę nawet wówczas w takim 

uj ęciu trzeba wyra źnie podkre śli ć, że warto zastanowi ć si ę 

nad tym jak te dwadzie ścia lat stworzyły t ę koncepcj ę gospo-

darki opartej na wiedzy i w jaki sposób, i czy ta k oncepcja 

załamała si ę w okresie ostatniego, tego kryzysu, który prze-

żywamy. Notabene, ja tutaj podkre ślam jeszcze raz, co mówiłem 

przy innych okazjach, że ja uwa żam, że w tej chwili wła śnie 

prze żywamy ten ogromny kryzys pentagonalny, który jest n ie 

tylko kryzysem gospodarki i finansów, ale jest kryz ysem 

światowej elity, kryzysem świata atlantyckiego, kryzysem 

cywilizacji atlantyckiej, że to jest w tej chwili sytuacja, 

która, w tej chwili prze żywamy prawdziwy koniec XX wieku, że 

te ostatnie dwadzie ścia lat z gospodark ą opart ą na wiedzy i z 

neoliberalizmem to jest jeszcze logiczne zako ńczenie XX 

wieku. I że w tej chwili stoimy przed niewiadom ą XXI wieku z 

pełnym znakiem zapytania jak to b ędzie wygl ądało. Tak że, 

oczywi ście w Polsce spotykamy si ę z tym okre śleniem, że 

prosz ę pana przecie ż nie mo żna porównywa ć zmiany ko ńca, że 

prawdziwy koniec XX wieku to jest 1990 rok, załaman ie si ę 

imperium sowieckiego jest jednocze śnie ko ńcem XX wieku i 

wkroczyli śmy ju ż wówczas w XXI wiek. Otó ż ja twierdz ę, że 

obecne załamanie jest gł ębszym załamaniem w historii ludzko-

ści, ani żeli to załamanie imperium sowieckiego, które si ę 

odbyło przed dwudziestu laty. Aczkolwiek trzeba pow iedzie ć 

jedn ą rzecz bardzo ciekaw ą. Mianowicie, że zmiana, która 

nast ąpiła w Europie Środkowowschodniej, na czym polega jej 

walor globalny? Otó ż walor globalny tej zmiany polega na tym, 

że załamanie si ę imperium sowieckiego wpłyn ęło na to, że 



 
 

Stenogram z Forum Myśli Strategicznej 19 kwietnia 2011 r.  

 

12

załamał si ę wpływ sowiecki w Indiach i że Indie wybrały now ą 

drog ę rozwoju. I to jest w moim przekonaniu prawdziwy gl obal-

ny wymiar tego co si ę stało w Europie Środkowowschodniej, że 

to wpłyn ęło, s ą potwierdzenia, ale s ą rozmaite potwierdzenia 

od autorów z Indii, że tak rzeczywi ście jest, że Hindusi, 

pami ętamy o tym, że Indie prowadziły tak ą otwart ą, neutraln ą 

polityk ę przez cały czas, ale były pod bardzo wielkim uroki em 

sowieckiej gospodarki planowej i to jest prawda. I dopiero 

ten urok prysł przed załamaniem si ę imperium sowieckiego. 

Prosz ę pa ństwa ja sko ńcz ę, dlatego, że chciałbym jeszcze raz 

wróci ć do dyskusji, do wypowiedzi szerszej w ramach dysku sji 

i chciałbym bardzo pa ństwa prosi ć o zabranie głosu i o re-

fleksje. Tu jest pytanie jeszcze takie. Przed 10 la ty, ten 

tom gospodarka oparta na wiedzy wyzwanie dla Polski  XXI 

wieku, to w owym czasie była dobra publikacja, któr a do 

dzisiejszego dnia zachowuje pewne walory i teraz je st pyta-

nie, czy pa ństwo widz ą, że warto by podj ąć jeszcze raz trud i 

rzeczywi ście w szerszym gronie autorskim przedyskutowa ć to 

czy rzeczywi ście ta teza o przej ściu od gospodarki opartej na 

wiedzy jest tez ą uzasadnion ą czy te ż tez ę nale ży odrzuci ć i 

powiedzie ć, że po tym kryzysie wyłoni si ę tylko pewna mutacja 

gospodarki opartej na wiedzy, natomiast sama instyt ucja 

gospodarki na wiedzy zachowuje swoj ą aktualno ść na XXI wiek? 

Dzi ękuj ę bardzo. 

Pan prof. Juliusz Koty ński 

Dzi ękuj ę bardzo panie profesorze. Przyst ępujemy do dyskusji, 

pyta ń i dyskusji, b ądź raczej do wypowiedzi na tle wprowadze-

nia pana profesora. Prawdopodobnie nasze obrady s ą nagrywane, 

tak że prosiłbym o podawanie nazwisk i przedstawianie si ę, 
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żeby to zostało w krótkim protokole uwzgl ędnione. Prosz ę 

bardzo pan dr Królak. 

Pan Zygmunt Królak 

Dzie ń dobry. Panie profesorze, jestem Królak Zygmunt, je stem 

w PTE, członkiem Rady Naukowej oddziału warszawskie go PTE. 

Panie profesorze, przegl ądałem szczegółowo ten olbrzymi 

materiał, bardzo bogaty materiał z pa ńskimi artykułami „Pol-

ska My śl Strategiczna”, to jest niezwykle gł ęboki, szeroki 

pański jak i pani prezes M ączy ńskiej wprowadzaj ący w to, co 

pan dzisiaj przedstawił odno śnie tego, jak został potraktowa-

ny ten raport Banku Światowego, to jest znamienny, poszedł na 

półk ę. Problem polega na aplikacji, na zastosowaniu. Aku rat 

tak si ę zło żyło, że wczoraj przegl ądałem ... i tam mówili o 

aplikacji najskuteczniejszej, bo co do indyjskiej s prawy, pan 

przedstawił to znakomicie ..., ale wskazuje na tych  liderów 

niew ątpliwych w świecie, znaczy Chi ńczyków. Te olbrzymie 

post ępy jakie robi ą, równie ż w zakresie gospodarki na wiedzy, 

w tym przypadku ... Niemniej element w jaki sposób Chi ńczycy 

to wprowadzali ł ącznie z tym wykazuj ą, że ich rezerwy dewizo-

we, trzy chyba tryliony dolarów, za które mog ą kupi ć ..., tam 

jest porównanie, wi ęc ten element praktycznego wykorzystania. 

W tym zakresie wracaj ąc troch ę do dyskusji, która była ty-

dzie ń temu, pan senator Wielowieyski powołuj ąc si ę na prof. 

Rybi ńskiego to żeglarskie uchybienie, mówił, że jeste śmy w 

takiej sytuacji, że nie wiemy jak stawia ć żagle, a nawet sk ąd 

wieje wiatr, a ja sobie przypomniałem, że Seneka ju ż powie-

dział, „je żeli nie wiesz, w którym kierunku zmierzasz, przy-

chylne wiatry nie b ędą ci wiały”, wi ęc to rozwi ązanie żeglar-

skie moim zdaniem jest w ątpliwe... Wracaj ąc do sprawy Polski, 

chodzi, w tej chwili w Polsce o aplikacje, w XXI wi eku trzeba 
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odpowiedzie ć na pytanie, co w tej chwili Quo Vadis Polonia, 

gdzie idziemy. Przepraszam bardzo, ale w 2000 roku próbowałem 

coś takiego napisa ć jak „Polska wobec wyzwa ń XXI w.”, w tym 

zarys strategii na pierwsz ą dekad ę, to co min ęło, ł ącznie z 

tym elementem, że w 2000 r. to Unia Europejska próbowała 

przedstawi ć swój zarys ..., to wiemy, że z tego nic nie 

powiodło si ę. W tym zakresie ja pozwoliłem sobie na ... 

wstawi ć co ś, co wprawdzie, mo że kto ś uzna ć za zdezaktualizo-

wane, ale s ądzę, że to wci ąż jest bo do tego wracam, gdzie 

laureat nagrody Nobla w 1997 r., niemniej powiedzia ł w ten 

sposób, że dowiedziałem si ę, że Polacy przeznaczaj ą 0,5% 

swojego dochodu narodowego na badania naukowe, pomy ślałem 

sobie, że musimy by ć chyba niespełna rozumu, musicie by ć 

niespełna rozumu. I dalej, my wydajemy 2,5%, Francj a, i 

widzimy, że to skandal. Niemcy 3,5%. Wiem, że jeste ście du żo 

biedniejsi od Francji i Niemiec, ale przecie ż Japo ńczycy, 

którzy wyszli z wojny zupełnie zrujnowani, wydawali  na nauk ę 

3,5% produktu, wasze 0,5% to dywersja przeciw Polsc e i prze-

ciw jej talentom, to zbrodnia. Niezale żnie od tego jest 

problemem, jak przekształci ć t ą wiedz ę na m ądro ść, czyli 

aplikacj ę, punkt wyj ścia je żeli my jeste śmy i bijemy rekordy 

najni ższych nakładów na wiedz ę, to nie mamy żadnych podstaw, 

ażeby z tego punktu wyj ść, ale z drugiej strony Milton Fried-

man, który w 1990 roku te ż krytykował i to w sposób taki ..., 

nasz ą wtedy prowadzon ą, a przyjechał tutaj na krótki okres 

czasu, nasz ą ... sytuacj ę, przypomina nam co ś co jest wa żne 

na dzi ś, bo my wydajemy miliony, setki milionów na co ś co on 

Milton Friedman powiada, że to jest niepotrzebne. On mówi 

tak, żaden ameryka ński przedsi ębiorca nie przyjedzie do 

Polski, aby działa ć na jej korzy ść, ale tylko po to, aby 
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zarobi ć pieni ądze. Je żeli b ędzie mógł robi ć interesy na tych 

samych zasadach co Polacy, żadne przywileje czy subwencje nie 

będą potrzebne. Oni sami sobie poradz ą i po średnio pomog ą 

Polsce. Sami, my wydajemy wci ąż na promocje przyci ągania 

kapitałów nie miliony, ale dziesi ątki lub setki milionów. 

Friedman, ..., dawno, ale powiedział, ja s ądzę, że elementy 

tego my ślenia tutaj s ą nawet jednoskrajne, nie mamy punktu 

wyj ścia. Z drugiej strony pieni ądze zdaniem Friedmana marnu-

jemy. Dzi ękuj ę bardzo. 

Pan prof. Juliusz Koty ński 

Dzi ękuj ę bardzo. Panie profesorze, bardzo prosz ę. 

Pan prof. … 

Panie profesorze pierwszy fakt ..., bo wydaje mi si ę, że w 

tym zasadniczy problem rozwoju wszelkiej. Otó ż wiedza tak jak 

tutaj si ę formułuje, gospodarka oparta na wiedzy, wiedza 

stała si ę po prostu zwyczajnie czynnikiem produkcji. Czynni-

kiem produkcji, który wpływa na warto ść wytworzonego produk-

tu. Otó ż było tak, że ten społeczny proces produkcji był 

oparty na ziemi, był oparty na kapitale, na pracy i  teraz 

jest oparty oczywi ście te ż na kapitale i pracy, ale tak że 

czynnikiem produkcji stała si ę wiedza. Ta wiedza stała si ę 

czynnikiem na tyle dominuj ącym, że jest jakby zasadnicz ą 

determinant ą, determinant ą warto ści, nowo wytworzonej warto-

ści. Mnie si ę wydaje, że to jest ten zasadniczy element, 

prawda i wiedza jako czynnik produkcji. Natomiast o czywi ście 

wiedza mo że nie wykorzystana do niecnych celów i wówczas 

trzeba, to co pan profesor powiada, trzeba te warto ści, które 

ju ż wtedy si ę pojawiały, ale one były moim zdaniem zawsze 

nieodł ączne, nieodł ączne tak że w rozwa żaniu ekonomicznym. 

Otó ż, u podnó ża wszelkiej działalno ści ludzkiej i organizowa-
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nia si ę społecze ństw, le ży system warto ści. System warto ści, 

który prowadzi do powstania instytucji zabezpieczaj ących, 

podporz ądkowuj ących społecze ństwo owym systemom warto ści. 

Moim zdaniem m ądro ść to jest jakby ogólniejsze poj ęcie do 

racjonalno ści. Racjonalno ść mogliby śmy powiedzie ć, że odnosi 

si ę do gospodarki. Cho ć niektórzy badacze t ę racjonalno ść 

formułuj ą w sensie szerszym, w sensie bliskim temu co mo żna 

by było zwi ązać z m ądro ści ą. Otó ż mądro ść nakazuje nam dzia-

łaj ąc, zapami ętywa ć to co jest dobre, zapami ętywa ć to co jest 

dobre i tworzy ć, strukturalizowa ć to w postaci instytucji. I 

rozwój cywilizacji to jest mi ędzy innymi rozwój instytucji. 

Utrwalanie tej m ądro ści w instytucjach, w działaniu instytu-

cji, wi ęc m ądrym, by ć mądrym to tyle co działa ć w uznaniu, 

zgodnie z systemem warto ści lub te ż, mo że si ę chyba tak 

zdarzy ć, że jest konflikt mi ędzy warto ściami, wówczas m ądro ść 

polega na tym, żeby tak podj ąć działalno ść, podj ąć taki 

sposób my ślenia, który doprowadzi do znalezienia kompromisu 

między tymi warto ściami. Czyli mówi ąc, m ądro ść to na gruncie 

ekonomii, to tyle co racjonalno ść. To mo że tyle. 

Pan prof. Juliusz Koty ński 

Dzi ękuj ę bardzo. Pan prof. Aleksander Łukaszewicz. 

Pan prof. Aleksander Łukaszewicz 

Chcę przypomnie ć pa ństwu ksi ążkę prof. ... wydan ą w dziewi ęć-

dziesi ątych latach, przetłumaczona na polski ..., który 

wykazał, że w Stanach Zjednoczonych w tamtych latach, siedem-

dziesi ąte, osiemdziesi ąte, zacz ęła si ę wykształca ć i stawa ć 

si ę coraz silniejsza i bardziej wpływowa, grupa mo żna nazwa ć 

..., któr ą nazwał symbolicznie analitykami, którzy jego 

zdaniem zdominowali wielkie korporacje, s ą wa żniejsi od 

szefostwa wielkich korporacji, jakkolwiek niekoniec znie w 
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trybie decyzyjnym, ale to s ą ludzie, których ... intelektual-

nie z ich własno ści ą, a nie własno ści ą korporacji. Ta grupa 

zbudowała sobie ogrodzone osiedla, szkoły dla własn ych dzie-

ci, ochron ę zdrowia dla własnych dzieci, itd., itd. Słowem 

powstało co ś w rodzaju kasty i to całkiem nielicznej, jak 

wykazywał Raich, uczestnicz ącej, nie pami ętam liczb, ale 

bardzo wyra źnie uczestnicz ących w PKB. Dzisiaj mo żna doda ć, 

że tak ą drug ą grup ą to s ą ... Mówi ę o tym dlatego, że pan 

prof. Kukli ński podj ął tutaj kwesti ę mutacji społecze ństwa 

opartego na wiedzy. Czy nam nie grozi kastowa mutac ja społe-

cze ństwa opartego na wiedzy? Mo żemy sobie takie pytanie 

zada ć. My śl ę, że nie jest to pytanie pozbawione całkowicie 

racji. Sprawa druga, społecze ństwo oparte na wiedzy, gospo-

darka oparta na wiedzy nie powstanie, nie b ędzie trwała je śli 

nie podporz ądkuje si ę i nie przystosuje całego systemu eduka-

cji od dołu do góry. System edukacji na razie prakt ycznie 

chyba nigdzie, b ądź w ka żdym razie, w bardzo ró żnym stopniu, 

jest w stanie sprosta ć temu wyzwaniu jakim jest rzeczywiste 

oczekiwanie wiedzy jako tego czwartego czynnika pro dukcji, o 

którym kolega przed chwil ą wspominał. Ale przy tym systemie 

edukacji, a s ą ..., cho ćby wspomniany walec chi ński. Przy tym 

systemie trzeba zwróci ć uwag ę jeszcze na jedno, powoływa ć si ę 

na staro żytnych, nie stworzy si ę dobrego i adekwatnego syste-

mu edukacji je śli nie b ędzie to młodzie ż do żywiona i fizycz-

nie rozwini ęta. To s ą warunki niezb ędne, naturalne warunki 

niezb ędne ku temu, żeby uruchomi ć potencjał inteligencji w 

każdym pokoleniu. Wobec tego mówi ąc o systemie edukacji, 

mówiąc o systemie edukacji i roli funkcji, konieczne i n ie-

zbędne dla budowy społecze ństwa opartego na wiedzy i mo żemy 
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zapomnie ć tak że o tych innych aspektach fizycznych, bez 

których ... aspekty nie b ędą ...  

Pan prof. Juliusz Koty ński 

Dzi ękuj ę bardzo.   

Pan ......... 

... Polska Grupa Konsultingu. Panie profesorze, ja przeczyta-

łem bardzo uwa żnie pana artykuł, bardzo mi si ę podobał. 

Chciałem tutaj przypomnie ć bardzo ciekawe spotkanie, które 

mieli śmy chyba 6, czy 7 tygodni temu, mianowicie spotkani e 

poświ ęcone, spotkanie prowadzone przez jednego z profesor ów z 

Akademii Technicznej w Bielsku, dr ... po świ ęcone gospodarce 

opartej na wiedzy i tam została podana bardzo cieka wa defini-

cja, któr ą jak s ądzę warto, żebyśmy jeszcze raz przypomnieli 

sobie. Mianowicie gospodarka oparta na wiedzy wedłu g tej 

definicji jest to gospodarka, w której warto ść powstaje, 

tworzy si ę poprzez dodanie wła śnie ..., a ta jest tworzona w 

wyniku m ądrej aplikacji bada ń i rozwoju. Jest to definicja 

bardzo ciekawa w moim przekonaniu i jak s ądzę tutaj w dysku-

sji, jak pami ętam, w wi ększo ści obecnej, podzielana przez 

uczestników i zapewne teraz te ż. Natomiast jest to definicja 

gospodarki, która jest definicj ą bardzo powiedziałbym techno-

kratyczn ą, zbli żoną, zgodz ę si ę tutaj z panem profesorem, do 

pewnego ogólnie zrozumianego poj ęcia produkcji. W ka żdym 

razie m ądra aplikacja bada ń i rozwoju tworzy gospodark ę 

opart ą na wiedzy. Pan profesor konkluduje w swoim artykul e, 

który jeszcze raz podkre ślam, robi wielkie wra żenie, i ż 

gospodarka oparta na m ądro ści w wieku XXI b ędzie, jej sukces 

będzie uzale żniony od nowej interpretacji, od nowej równowagi 

między dobrem a złem. Jest to bardzo ładnie powiedzian e, 

natomiast ja osobi ście mam pewne trudno ści ze zrozumieniem 
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tak pi ęknie sformułowane celu. Oczywi ście w pełni si ę zgadzam 

i ja widz ę zapewne pa ństwo widzicie, i ż w przedsi ębiorstwach, 

w du żych przedsi ębiorstwach kładzie si ę coraz wi ększ ą etyk ę, 

może przez małe e, nie powiem przez du że E, na działanie 

etyczne zgodne z równie ż z normami ..., ale tymi subtelnymi 

normami prawnymi, nie tymi, za nieprzestrzeganie kt órych 

można pój ść za kratki. A wi ęc mamy do czynienia ju ż z elemen-

tami, które w życiu gospodarczym, które wymuszaj ą, czy które 

wprowadzaj ą ju ż etyk ę do działalno ści przedsi ębiorstw, przed-

si ębiorstwo w ró żnej skali. Ja prosz ę pa ństwa jestem pod 

wielkim wra żeniem lektury ksi ążki dwóch japo ńskich naukowców, 

któr ą nosz ę ze sob ą i cz ęsto cytuj ę, mianowicie. Ta ksi ążka 

nie została przetłumaczona na j ęzyk polski, mianowicie ..., 

zarz ądzanie wiedz ą. Otó ż, w tej ksi ążce autorzy podaj ą przy 

okazji opisu wielkiej korporacji japo ńskiej, bran ży samocho-

dowej, bardzo ciekawe zdanie, definiuj ą jako korporacj ę 

tworz ącą wiedz ę. Mianowicie, je żeli korporacje tworz ące 

wiedz ę nie b ędą mądrze zarz ądzały to nieuchronnie zgin ą. 

A zatem ja osobi ście postawiłbym teraz pytanie, czy mo że nie 

nale żałoby si ę może koncentrowa ć bardziej na modnym zarz ądza-

niu wiedz ą i gospodarki, która jest oparta na wiedzy, ni ż na 

poszukiwaniu jakiej ś, u żyj ę tego słowa, mitycznej równowagi 

między dobrem a złem w gospodarce, przy czym tu mitycz na 

równowaga, ... mityczny nie ma perioratywnego czy s arkastycz-

nego znaczenia. A zatem jak na razie w tej cz ęści swojej 

wypowiedzi, któr ą teraz ko ńcz ę, bo potem nawi ążę do bardzo 

praktycznych sugestii panów poprzedników, z którymi  si ę 

zgadzam, czy nie nale żałoby raczej poszukiwa ć mądrego zarz ą-

dzania wiedz ą, a tym samym gospodarki opartej na wiedzy, ni ż 

dążyć w kierunku, mo że równowagi mi ędzy dobrem a złem, bo to 
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jest co ś, co chyba ludzko ść od zarania dziejów nas dr ęczy. 

Dzi ękuj ę bardzo.  

Pan prof. Juliusz Koty ński 

Dzi ękuj ę bardzo. Ja mo że oddam głos której ś z pa ń, to prosz ę 

między sob ą ustali ć. Obie panie chciały zabra ć głos.  

Pani ........ 

Może ja si ę przedstawi ę. ... Jestem ... aczkolwiek te ż ... 

Poniewa ż wracamy z konferencji, która była organizowana w 

Sejmie,  

Pan prof. Juliusz Koty ński 

Przepraszam, mo że pani nazwisko poda ć, pani profesor.  

Pani ........ 

Wracamy z konferencji, która była organizowana w Se jmie z 

okazji 20-lecia akcesji Polski do Rady Europy i kon ferencja 

dotyczyła efektywno ści europejskiego systemu ochrony praw 

człowieka, na której to wła śnie du żo mówiono na temat tego, 

co tutaj pan był uprzejmy wspomnie ć, a mianowicie na temat 

systemu warto ści ... Ja jestem pod wra żeniem ksi ążek pana 

prof. Kukli ńskiego i jak najbardziej zgadzam si ę z wypowie-

dziami moich poprzedników, a przede wszystkim pan p owiedział, 

że wiedza jest takim podstawowym czynnikiem produkcj i i 

równocze śnie ona jest zdeterminowana tym systemem warto ści. 

Ale przede wszystkim chciałabym prosz ę pa ństwa, to co pan 

profesor równie ż wspominał, a mianowicie o Unii Europejskiej. 

Przecie ż jest ju ż sformułowana strategia Unii Europejskiej na 

lata 2014-2020. Unia Europejska sformułowała  

Pan prof. Juliusz Koty ński 

Właściwie na 2011-2020, bo  nast ąpiła zmiana.  

Pani ........ 

Nie, 2014  
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Pan prof. Juliusz Koty ński 

Już jeste śmy w nowym okresie, strategia lizbo ńska wła ściwie 

została zamkni ęta.  

Pani ........ 

Ale chodzi mi o to, że podstawowym zało żeniem Unii Europej-

skiej to jest rozwój inteligencji, a rozwój intelig encji, to 

jest rozwój, który jest oparty na wiedzy i innowacj i. Prosz ę 

zobaczy ć chocia żby, je żeli popatrzymy si ę na pozyskiwanie 

środków unijnych. Je żeli nie mamy wiedzy, wiedzy zarówno ... 

jak i wiedzy praktycznej to my tak ą aplikacj ę nie ..., bo 

cały proces, dotycz ący wypełniania tych że wniosków jest 

procesem bardzo trudnym, nie jest procesem łatwym i  trzeba 

mie ć wiedz ę. Niestety, w tej chwili w 2011 r. a nasza wiedza 

z tego punktu widzenia powinna by ć ju ż rzeczywi ście zdecydo-

wanie wi ększa dlatego, że Polska została w okresie sprzed 

akcyzy, niekiedy były te środki ... A je żeli ja si ę pytam 

moich studentów chocia żby na temat, który ... na temat apli-

kowania o środki unijne. Prosz ę pa ństwa, naprawd ę warto ..., 

o czym ś to świadczy. Dzi ękuj ę bardzo.  

Pan prof. Juliusz Koty ński 

Dzi ękuj ę bardzo. Zanim oddam głos panu ambasadorowi Woronie c-

kiemu, mo że dwa słowa. W momencie tworzenia strategii lizbo ń-

skiej, to był wła ściwie manifest, to było wytyczenie celów, 

wskazanie pewnych środków, żeby Europa, czy Unia Europejska 

stawała si ę coraz bardziej konkurencyjna, przy czym by ć może 

to było troch ę pod wpływem spojrzenia francuskiego - za ten 

cel, za ten benchmark wybrano gospodark ę Stanów Zjednoczo-

nych. Wła ściwie nie było mowy o nowych gospodarkach, które 

obecnie stały si ę i staj ą si ę gigantami XXI w. Dzisiaj, 

wła ściwie w czasie kryzysu finansowego, ale obserwujemy  to 
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dalej, dokonało si ę dramatyczne przegrupowanie na scenie 

światowej. Ono było jak gdyby utajone, te rzeczy si ę działy, 

ale teraz to jest fakt. Mówi si ę dzi ś, z jednej strony o 

ożywieniu gospodarczym, o rozwoju o dwóch pr ędko ściach. Ale 

ten rozwój o dwóch pr ędko ściach to jest ju ż cecha struktural-

na współczesnej gospodarki światowej. Kraje o gospodarkach 

wschodz ących i rozwijaj ące si ę, rozwijaj ą si ę w tempie prze-

ci ętnie 8 proc.rocznie, kraje wysoko rozwini ęte około 3 

proc., przy czym Europa wła ściwie w granicach 2 proc. Co 

wi ęcej, prognozy Unii Europejskiej wskazuj ą, że nie ma istot-

nych szans na przyspieszenie tego tempa w Europie. Oczywi ście 

przegrupowanie sił, czy zwrócenie wi ększej uwagi na innowa-

cje, na rozwój inteligentny mo że co ś przynie ść, ale je żeli 

przez rozwój inteligentny rozumie si ę głównie zielon ą gospo-

dark ę, to w momencie kiedy te giganty z grupy G20 i z Az ji-

stawiaj ą przede wszystkim na tempo rozwoju, to prawdopodobn ie 

sukcesu nam to nie zapewni. To s ą bardzo wa żne cele. Te 

zadania Europy 2020, to jest strategia, która dotyc zy ju ż 

okresu, w który weszli śmy, w którym żyjemy. Tamte cele li-

zbo ńskie nie zostały zrealizowane, mo że były troch ę utopijne, 

może kraje członkowskie nie stosowały si ę do tych zada ń, po 

prostu nie były w stanie. I to, że nast ąpiło wej ście nowych 

krajów członkowskich, to raczej dodało dynamiki roz wojowej 

Unii Europejskiej. Oczywi ście kwestia wypełniania formularzy 

jest wa żna, czy dostosowywania si ę do wymogów unijnych, ale 

nie tutaj le ży główna przyczyna. Inny jest układ sił i co si ę 

podkre śla obecnie, globalny kryzys finansowy zmienił si ę w 

istocie wkryzys zadłu żenia pa ństw strefy euro. Mo że to jest 

przesada, ale to jest zdanie ekspertów przedstawion e w ofi-

cjalnej publikacji Europejskiego Banku Centralnego.  Pod tym 
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brzemieniem zadłu żenia wła ściwie Unia Europejska, cała Unia 

Europejska, w tym pi ęcioleciu, w którym jeste śmy, b ędzie si ę  

uginała i dystans do innych krajów b ędzie si ę powi ększał. 

Oczywi ście mo żna dyskutowa ć czy d ążenie do przywrócenia 

równowagi finansowej, stabilizacji finansowej jest rzeczywi-

ście najwa żniejszym, czy głównym celem, ale nawet je żeli 

umiarkowane wysiłki w tym kierunku b ędą podejmowane, to 

zadłu żenie b ędzie do roku 2025 wzrastało. Podobnie, chocia ż w 

innych proporcjach, dotyczy to równie ż Polski, to jest po 

prostu bariera faktyczna, przed któr ą stoimy.  

Pani ........ 

Mogę słówko.  

Pan prof. Juliusz Koty ński 

Za chwileczk ę, mo że pozwólmy si ę wypowiedzie ć.  

Pan prof. Woroniecki 

Ja mam trzy uwagi. Pierwsza dotycz ąca strategii lizbo ńskiej, 

która ju ż była tutaj przez uczestników wspominana. Niestety 

ta strategia była zaklinaniem rzeczywisto ści ..., było co ś 

czymś przypominaj ącym niew ątpliwie Ameryk ę, a to ju ż było i 

to pami ętamy jakie pa ństwo to deklarowało, czy przywódca 

jakiego pa ństwa, ju ż pa ństwa tego nie ma. Wi ęc oby ta strate-

gia, ..., ale unijna przyniosła rezultaty, ale to n ie zale ży 

tylko od jako ści strategii, tylko od woli ... i mobilizacji. 

Natomiast druga uwaga to kwestie, które były porusz one przez 

pana prof. Kukli ńskiego, sprawa tego jak że wielkiego tematu 

gospodarki opartej na wiedzy, m ądro ści, mianowicie ... ostat-

nich lat było, co ono przyniosło. Przede wszystkim przyniosło 

wiele ... Była mowa o strukturze w sensie przesuni ęć ... i to 

ma miejsce. Natomiast to co doprowadziło do kryzysu , bo 

akurat nie te pa ństwa s ą w najgorszym kryzysie, ani nie od 
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nich ten kryzys si ę zacz ął, to było niestety to, co wyst ąpiło 

w najwy żej rozwini ętych pa ństwach, przede wszystkim w Stanach 

Zjednoczonych. Co nast ąpiło. Wi ęc tak jak o tym pisze świe żo 

wznowionej ksi ążce, a datowanej w 98 r. ..., nast ąpił, on 

tego tak nie okre ślił, ja to okre ślam jako ..., mianowicie 

pewne odej ście, to te ż przerzucanie do mniej rozwini ętych 

państw, produkcji materialnej, jak równie ż usług na rzecz 

obrotu walorami finansowymi, coraz lu źniej zwi ązanymi z 

realnymi czynnikami maj ątkowymi. Tu mamy wszystkie te ... 

itd. i cała masa innych instrumentów finansowych, b o ten 

proces, a nie usługi po porostu przynosiły najwi ększy zysk. 

I komu? Nie tylko firmom, ale równie ż akcjonariuszom. Trzeba 

pami ęta ć, że akcjonariusze to u nas ju ż byli mo że tak aktywni 

w Polsce, natomiast w Stanach jest to zupełnie co i nnego, bo 

wła ściwie prawie że ka żdy z akcjonariuszy chocia żby ... 

I tutaj nadzieja i presja na szybki, najwi ększy oczywi ście 

zysk, o moralno ści nie ma co wspomina ć ..., oczywi ście i to 

przyczyniło si ę do kryzysu. Wi ęc potrzeba niew ątpliwie, o tym 

pan prof. Kukli ński wspomniał, nowej doktrynie, aczkolwiek 

wida ć jakie s ą opory ... Czy w zwi ązku z tym b ędzie ... 

neoliberalizm, czy b ędzie hasło kapitalizm tak, ale wypacze-

nie nie. W ka żdym razie jest na ogół zgoda, zreszt ą to ju ż 

si ę działo, że wi ększa rola musi by ć rz ądu i regulatorów. 

Tyko mamy tutaj słowo m ądro ść, m ądra regulacja, bo now ą 

doktryn ę, ksi ążka Kaleckiego, kapitalizm cztery zero, z tym 

nie b ędzie łatwo, ale przede wszystkim w jaki sposób, naw et 

je śli ..., czyli potrzeba tej m ądro ści, na której miała by ć 

oparta gospodarka, chyba to jest wła śnie to do tematu i 

przyci śni ęcie ... tej m ądro ści ... Ostatnia uwaga. S ą źródła, 

zreszt ą były i dawniej, jak si ę zło żyła ta koncepcja gospo-
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darki opartej na wiedzy, a wła ściwie taka gospodarka była 

zawsze. Zawsze wiedza była generatorem, czy motorem  produk-

tywno ści. Mo że nie tyle wiedzy tylko tak jak pan prof. Wi-

śniewski wspomniał, przede wszystkim wiedza stosowan a, stoso-

wana, czyli innowacyjno ść, d ążenie do innowacyjno ści. Nato-

miast czy to prowadzi, wiedza, nawet edukacja do su kcesu. Tu 

mamy ... Otó ż, najnowsza ksi ążka ... pt. 23 sprawy, o których 

wam nie powiedz ą ... kapitalizmu, wydana w tym roku, tam on 

twierdzi, że wła ściwie w dobie ... autoryzacji, to tak na-

prawd ę edukacja tym bardziej, ... to czyste procesy prowa dzą 

do obni żenia wymaga ń dla ludzi wyedukowanych, bo wła ściwie 

dawniej trzeba było wi ęcej umie ć ni ż teraz ... Tak samo ju ż 

dawno odeszli śmy od ..., ale tym niemniej przy robotach ... 

Natomiast wiedza i m ądro ść jest bardzo potrzebna, jest do-

tkliwie potrzebna, twierdzi ten sam, korea ńskiego pochodzenia 

profesor, na szczytach. Na szczytach zarz ądzania korporacja-

mi, pa ństwem i wła śnie w tych procesach regulacji, które tak 

mówiąc żargonem, ... że mamy kryzys, wła śnie tej m ądro ści 

gospodarki na tym opartej, bardzo trzeba selektywni e i to 

jako mini wkład do dyskusji.  

Pan prof. Juliusz Koty ński 

Dzi ękuj ę bardzo. M ądro ści poł ączonej z my śl ą strategiczn ą i 

to polityków, wodzów i przywódców. Mo że pani wreszcie oddam 

głos, a pó źniej pani ...  

Pani ........ 

Dzi ękuj ę bardzo. Witam bardzo serdecznie. Moja prezentacja 

jest po świ ęcona zarz ądzaniu wiedz ą w szkole i na bazie mojego 

obecnego modelu zarz ądzania wiedz ą w szkole. Chciałabym 

przede wszystkim podzi ękować panu panie profesorze, który 

przemawiał wcze śniej i podniósł bardzo istotn ą rang ę eduka-
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cji. Prosz ę pa ństwa, je żeli nie nauczymy si ę zarz ądza ć wiedz ą 

jako dobrem podstawowym, nie b ędziemy w stanie wytworzy ć tzw. 

mądro ści, bo m ądro ść to nic innego jak wła śnie umiej ętne 

wdro żenie i zakwestionowanie wiedzy. Nie ma m ądro ści bez 

wiedzy. Je żeli na poziomie edukacji nie podniesiemy w tej 

chwili radykalnej ... nowych modelu ..., to wytworz ymy społe-

cze ństwo, które nie b ędzie w stanie zarz ądza ć, społecze ństwa, 

która nie b ędzie potrafiło i nie b ędzie miało potencjału, 

który mo że wykorzysta ć wiedz ę ... Dlatego bardzo chciałabym 

profesorowi podzi ękować za to, że podniósł tak wa żki program 

wła śnie ... Chciałabym si ę te ż odnie ść do odwoływania do 

literatury. Oczywi ście pan prof. ... napisał ksi ążkę ... Ja 

jednak chciałabym wskaza ć kilka innych, du żo bardziej aktual-

nych danych, z roku 2009, 2008, 2010 ... I oczywi ście druga 

ksi ążka ... Te ksi ążki przede wszystkim odnosz ą si ę do ... 

wykorzystania ich w przedsi ębiorstwie, jako ... Dzi ękuj ę 

bardzo.  

Pan prof. Juliusz Koty ński 

Dzi ękuj ę bardzo. Prosz ę bardzo.  

Pan prof. Kłosi ński......... 

Jerzy Kłosi ński. Ja chciałbym wróci ć ... i to do pewnych 

podstaw, my śl ę, że wszyscy wiemy, że wyczuwamy tutaj w Pol-

sce, czy w codziennych działaniach t ą ró żnic ę mi ędzy wiedz ą, 

inteligencj ą i m ądro ści ą ... w Stanach Zjednoczonych. Jeste-

śmy po pierwsze w kraju, który jest bardzo m ądrze orientowa-

ny, masa przepisów i jeszcze Unia do tego, itd. i w ychodz ą 

ró żne absurdy w ró żnych dziedzinach, gdzie widzi si ę bezdusz-

ność interpretacji przepisów. Ka żdy ... swojej wiedzy jest 

bardzo m ądry, ale dzi ś brakuje tego ... m ądro ści. I teraz ... 

to co jest najwa żniejsze, tak jak głównie Amerykanie, ... ale 
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te ż ten ... wi ęc teraz jest pytanie, czy taki ... to si ę robi 

jak ąś produkcj ę in vitro, czy w akwarium, czy to wymaga 

troch ę wi ęcej ni ż takie znowu tworzenie sztucznych moduł 

instytucjonalne tworzenie m ądro ści. Ja daj ę przykład takiego 

instytucjonalnego tworzenia m ądro ści, to jest inicjatywa ... 

Narodów Zjednoczonych gdzie zacz ęto moralizowa ć te ż działania 

zarz ądu, rad nadzorczych, wszystkie spółki zacz ęły sobie 

tworzy ć przepisy moralno ści. Zdarzyło si ę, że sprawdziłem na 

stronie internetowej kto to zakładał. Mamy tam kilk anaście 

nazwisk, mog ę poda ć, mo że nie podawa ć, ale s ą spółki i korpo-

racje z którymi pracowałem. Znam tych ludzi, to byl i ludzie, 

którzy najmniej przestrzegali te zasady moralne, wi elkie 

grupy mi ędzynarodowe, wi ęc teraz żeby, poniewa ż stało si ę 

modne, że nagle trzeba wykaza ć si ę etyk ą, moralno ści ą, itd. 

tworzy si ę znowu sztuczne przepisy tylko żeby zagmatwa ć 

prawdziw ą spraw ę, itd. To jest klucz my śl ę problemu, bo jakby 

mądro ść jest co ś, w co naprawd ę trzeba wierzy ć i czym trzeba 

żyć. I to wymaga po pierwsze, du żego do świadczenia życiowego, 

to wymaga du żej ekspozycji dla innych ludzi, a nie po prostu 

jaki ś skrzynek instytucjonalnych, bo znowu b ędzie sztucznym 

tworem jak wiele innych pomysłów. Tak że dzi ękuj ę bardzo.  

Pan prof. Juliusz Koty ński 

Dzi ękuj ę bardzo. Teraz ... prosz ę si ę przedstawi ć.  

Pan ......... 

... finansów, Instytut Bezpiecze ństwa i Polityki Rozwoju ... 

Oczywi ście członek te ż towarzystwa. Przeprowadziłem w 2009 r. 

takie badania zarz ądzania wiedz ą w administracji publicznej, 

było to konkretnie na pion administracji celnej. Do  tej pory 

je żeli chodzi o administracj ę publiczn ą w Polsce, były to 

najwi ększe badania obj ęły 1044 pracowników z całej Polski. 
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Badania te zostały opublikowane w wi ększej publikacji w 

grudniu zeszłego roku i w miar ą s ą świe że. Takie główne 

wnioski, które z tych bada ń można wyci ągnąć. Najwi ększ ą 

barier ą w zarz ądzaniu wiedz ą respondenci odnotowali jako ... 

kultur ę organizacyjn ą; w pierwszej kolejno ści było to blisko 

40 proc. odpowiedzi i ... Oczywi ście tam s ą inne czynniki, 

ale powiedziałem tylko o głównych. W obr ębie tego co zostało 

ju ż dzisiaj powiedziane, szczególnie co pan profesor t akże 

nawi ązał jako pierwszy ... o czym świadczy. Je żeli kultura 

organizacyjna nie gra, czyli mówi ąc kolokwialnie, je żeli co ś 

si ę nie klei to jak ma co ś działa ć. Je żeli wymagamy, padło tu 

bardzo m ądre sformułowanie, które ja pozwoliłem sobie zapi-

sać, wiedza jest potrzebna na szczytach. No wła śnie, je żeli 

tej wiedzy na szczytach nie ma, to jak mamy wymaga ć, żeby 

decyzje podejmowane w kraju były rozs ądne i miały t ą brył ę 

geometryczn ą, tzw. wiedzy, która b ędzie generowała do m ądro-

ści. Je żeli tego nie b ędzie, to ... To jest taka troch ę może 

być rozmowa dwóch ... polega to na tym, wi ększo ść z pa ństwa 

była w administracji rz ądowej i zajmowała, czy jest, bardzo 

zaszczytne funkcje i wiemy jak to jest, że co ś by si ę chcia-

ło, nie da si ę. Nie da si ę z kilku powodów. Jednym z nich 

jest to, że kto ś po prostu nie rozumie istotnych zmian. I tu 

... niezrozumienia, ale to wynika z demokracji, któ ra powinna 

być poddana gruntownej reformie. Drugim powodem ... Je żeli na 

to popatrzymy tak w sposób systemowy, kto ma przepr owadzać te 

zmiany, kto ma kreowa ć nowe warto ści, nowe idee, pomysły, 

które je żeli s ą kreowane np. w tak zaszczytnym gronie. Pan 

prof. Kukli ński robi bardzo du żo m.in. w tej materii, nato-

miast nie znajduje tego ja osobi ście w materializacji, w 

dokumentach normatywnych, które by dawały do tego w ymiar, 



 
 

Stenogram z Forum Myśli Strategicznej 19 kwietnia 2011 r.  

 

29

a że nasza dyskusja b ędzie troch ę jałowo, to nie b ędzie tych 

warto ści ...  

Pan prof. Juliusz Koty ński 

Dzi ękuj ę bardzo. Mo że jeszcze pan, prosz ę bardzo i oddamy 

głos panu profesorowi.  

Pan Andrzej Nadolny    

Ja si ę nazywam Andrzej Nadolny, jestem fizykiem. Pracował em w 

Instytucie Fizyki PAN, a ponadto zajmowałem si ę i nadal 

zajmuj ę prac ą z młodzie żą uzdolnion ą w dziedzinie nauk mate-

matyczno-przyrodniczych. Z tego tytułu zostałem zap roszony do 

Korei z wykładami i na konferencj ę po świ ęcon ą kształceniu 

wła śnie takiej młodzie ży. Chc ę powiedzie ć, że byłem pod 

wra żeniem tego, co Korea osi ągnęła, zwłaszcza gdy porównywa-

łem to ze stanem wyj ściowym Korei po wojnie korea ńskiej i 

naszym, polityki ... Oczywi ście tutaj mnóstwo czynników na to 

wpłyn ęło, ale na pewno ... m ądra polityka inwestycyjna, oni 

wybrali pewne dziedziny przemysłu, które szczególni e popiera-

j ą, to jest sprz ęt motoryzacyjny, elektroniczny. A ponadto 

postawili na edukacj ę. Nie podam aktualnych liczb, ale pro-

cent dochodu narodowego, jaki tam si ę przeznacza na edukacj ę, 

to jest bodaj że dziesi ęciokrotnie, o rz ąd wy ższy ni ż u nas, 

równie ż na nauk ę. I nas mo że dziwi ć, bo sytuacja niekiedy 

bywa a ż taka anegdotyczna, jaki tam jest p ęd do kształcenia 

młodzie ży uzdolnionej. S ą specjalne szkoły, akademie dla 

uzdolnionych, s ą specjalne szkoły przy uniwersytetach, a 

ponadto jest taki model bodaj że, że ludzie, których na to 

sta ć wysyłaj ą swoje dzieci, kosztem niemałych wyrzecze ń do 

Stanów Zjednoczonych, żeby tam zdobywały wykształcenie, 

licz ąc że to b ędzie oczywi ście lepsze wykształcenie. Wi ęc, 

chc ę zwróci ć uwag ę na ten element, który u nas ci ągle jeszcze 
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jest niedoceniany, wła śnie to kształcenie tych najlepszych, 

najbardziej uzdolnionych młodych ludzi, bo to jest nasz 

kapitał intelektualny w przyszło ści.  

Pan prof. Juliusz Koty ński 

Dzi ękuj ę bardzo panie profesorze. To je śli mo żna, to ja 

chciałbym teraz odda ć głos panu profesorowi Kukli ńskiemu.  

Pan prof. Antoni Kukli ński 

Prosz ę pa ństwa. Ja to nie b ędę podsumowywał, ale powiem kilka 

takich uwag z gł ębi moich rozterek. Pierwsza uwaga to jest 

taka. Czy na naszych oczach nie prze żywamy kryzysu samej 

koncepcji istotny demokracji liberalnej, która rz ądzi kla-

syczn ą cywilizacj ą atlantyck ą. I np. my mówimy w tej chwili, 

że nie mamy charyzmatycznych przywódców, ale czy jes t mecha-

nizm wyłaniania charyzmatycznych przywódców? Ja kie dy prezy-

dent Obama wygrał wybory, to sobie tak w pewnym mom encie 

myślałem naiwnie, ot jest Franklin ... Obama. Pojawia si ę 

człowiek, który wprowadzi do Stanów Zjednoczonych . .. I ten 

... uratuje Stany przed kl ęsk ą XXI w. Otó ż nic si ę nie stało 

takiego, bo okazuje si ę, że Obama był wystarczaj ącym indywi-

dualno ści ą, żeby wygra ć wybory, natomiast nie jest wystarcza-

j ącą indywidualno ści ą, żeby wprowadzi ć ... Ale mało tego. 

Prosz ę pa ństwa, czy nie jest rzecz tak ą najbardziej wstrz ąsa-

j ącą, to jest kryzys elity. I tu jest takie wzajemne uw arun-

kowanie, że z jednej strony jest kryzys sposobu wyłaniania 

elity, aczkolwiek to jest co trzeba powiedzie ć, prosz ę pa ń-

stwa jak si ę zwróci uwag ę na opis Kongresu ameryka ńskiego, że 

tam ka żdy kongresman to siedzi w kieszeni kogo ś, że to de 

facto pieni ądze rz ądzą tym wszystkim, że te wszystkie wybory 

maj ą trzeciorz ędne znaczenie, że jest tak czy inaczej, że 

tutaj. Prosz ę pa ństwa to mnie si ę wydaje, że na tym tle, 
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czyli krótko mówi ąc, co zrobi ć z kryzysem Stanów Zjednoczo-

nych. Druga rzecz, co zrobi ć z kryzysem Unii Europejskiej. 

Przecie ż, prosz ę pa ństwa, to prawda, że tam trzeba si ę nau-

czy ć wypełniania formularzy, itd. itd., ale prawd ą jest 

przede wszystkim to, że gdyby Leonardo Da Vinci zło żył wnio-

sek w Brukseli o grand, to był został wniosek rozpa trzony 

negatywnie. Wi ęc, krótko mówi ąc, rzecz polega na tym, że czy 

sta ć nas na gł ębokie odnowienie mechanizmu funkcjonowania 

Unii, żeby Unia była tym mechanizmem, czyli sprzyjała rozw o-

jowi dynamiki innowacyjnej gospodarki społecze ństwa, itd., 

itd. Tymczasem nic takiego nie wida ć. Czyli jest kryzys 

Stanów Zjednoczonych, jest kryzys Unii Europejskiej . Teraz ta 

cywilizacja atlantycka stworzyła demokracj ę liberaln ą, stwo-

rzyła gospodark ę opart ą na wiedzy, bo to zostało w tym kr ęgu 

to wszystko ... i teraz w tej chwili jest bardzo po ważna 

szansa, czy niebezpiecze ństwo, że ster świata przejdzie w 

inne r ęce i wpływ tego. Teraz jeszcze jedna rzecz, czym 

ró żni ę si ę Chiny od Stanów Zjednoczonych? Mi ędzy innymi 

mechanizmem wyłaniania elit. Mechanizm wyłaniania i  funkcjo-

nowania elity w Chinach jest zupełnie inny. On oczy wi ście, 

powiemy, że to jest autokratyczny mechanizm autorytarnej 

merytokracji. Czy zgadzacie si ę pa ństwo, że jest to autory-

tarna merytokracja. .... jak najbardziej tak, oczyw i ście ... 

jest tym, oczywi ście, że tak. Otó ż to jak najbardziej tak. 

Otó ż prosz ę pa ństwa, w tym kontek ście teraz rola Polski, czy 

Polska prosz ę pa ństwa mogłaby by ć rzecznikiem odnowienia Unii 

Europejskiej, czy mo żliwe jest to, żeby Unia Europejska stała 

si ę podmiotem, żeby stała si ę ... Po prostu wyłania si ę w tej 

chwili nowy ... mocarstw globalnych i teraz jest py tanie, czy 

Europejczycy i Amerykanie jak ą oni funkcj ę w tym układzie 
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zachowaj ą. To co si ę dzieje w tej chwili i na co patrzymy to 

jest to, że nast ępuje gwałtowna ... układu roli obywatela 

atlantyckiego i że w tej chwili nie wida ć żadnych śladów. A 

my jeszcze prosz ę pa ństwa, nie podj ęli pa ństwo tej decyzji, 

dlaczego to tak jest, że elita ameryka ńska przestała czu ć si ę 

odpowiedzialna za ... Dlaczego tak jest. Jak to wyt łumaczy ć. 

Przecie ż to co si ę dzieje, jeszcze mam. Prosz ę pa ństwa taka 

informacja. Dyskutuje si ę nad konstrukcj ą kolei superszybkiej 

między San Francisco a Los Angeles. I wiecie pa ństwo. To maj ą 

finansowa ć Chi ńczycy, to maj ą projektowa ć chi ńscy in żyniero-

wie prosz ę pa ństwa i to maj ą robi ć chi ńscy robotnicy. Prosz ę 

państwa, jak si ę pomy śli, w Kalifornii, która była tam sło ń-

cem XX w. to si ę to wszystko w głowie nie mie ści prosz ą 

państwa co si ę na świecie dzieje. Wi ęc, tak że wydaje mi si ę, 

że gospodarka oparta na wiedzy i gospodarka oparta n a mądro-

ści, musimy zastanowi ć si ę jak b ędzie wygl ądało funkcjonowa-

nie przyszło ści świata atlantyckiego, przyszło ści Unii Euro-

pejskiej bo to jest chyba ta najwa żniejsza rzecz. Jeszcze 

jedna rzecz. Oczywi ście, że u podło ża tego tkwi edukacja, ale 

prosz ę pa ństwa ja byłem na takiej konferencji w Oxfordzie, 

gdzie zwrócono uwag ę, że nauczyciele to jest jedna z najbar-

dziej konserwatywnych warstw, która istnieje, że sposób 

przyjmowania innowacji przez układ edukacyjny jest bardzo 

ograniczony. Były badania OECD, porównuj ące lekarzy i nauczy-

cieli. Otó ż lekarze s ą grup ą bardziej innowacyjn ą ni ż nauczy-

ciele. To jest, przecie ż to co si ę stało, że u nas grono 

nauczycielskie si ę nie odnawia i że nie ma tego innowacyjnego 

wpływu na kształtowanie postaw młodzie ży, tylko że jest, 

krótko mówi ąc, o świata jest rz ądzona przez dwa zwi ązki zawo-

dowe i one pilnuj ą swoich interesów. Natomiast nie pilnuj ą 
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długookresowego interesu ... polskich. Taka jest .. . Wi ęc 

prosz ę pa ństwa, ja chciałbym prosi ć, żeby na tle tej naszej 

dyskusji, żeby pa ństwo byli łaskawi zareagowa ć na pi śmie w 

tym, żeby mo żna było za jakie ś tam kilka miesi ęcy zrobi ć 

kolejny zeszyt taki, żeby przynajmniej mieli śmy dokument, że 

przymierzamy si ę do rozwoju my śli strategicznej. Jak b ędzie 

wygl ądała aplikacja tej my śli to jest ju ż inna sprawa, ale 

próbujmy t ę my śl, przynajmniej rozwija ć. Dzi ękuj ę pa ństwu za 

łaskaw ą uwag ę.  

Pan prof. Juliusz Koty ński 

Dzi ękuj ę bardzo. Pozostaje mi tylko życzy ć pa ństwu wesołych 

świ ąt, z tymi przemy śleniami. Wszystkiego nie zamkn ęli śmy 

dzisiaj, czasu nie ma, ale mamy o czym my śle ć. Mo że tylko dwa 

słowa. Chiny zwołały kilka dni temu spotkanie krajó w BRICS, 

to nie jest organizacja, ale co ś si ę kształtuje, bez krajów 

zaawansowanych gospodarczo, z doł ączeniem Południowej Afryki. 

Wyzwanie dla Ameryki, wyzwanie do świata atlantyckiego, 

wyezwanie dla Europyitd. S ą tam Chiny i Indie. Niby przeciw-

nicy, ale znajduj ą si ę w tej jednej grupie, tak że co ś si ę 

dzieje, co ś nowego si ę kształtuje.  

Pan prof. Antoni Kukli ński 

Jeszcze jedna historia przy okazji. Otó ż z tej mojej kore-

spondencji, z tym moim zaprzyja źnionym Hindusem, wynika jedna 

rzecz, że nasza automatyczna asumpcja, że Chiny i Indzie si ę 

nie pogodz ą jest fałszywa. Jak Indie okrzepn ą w sił ę, to 

Indie podnios ą swoje samopoczucie, a z drugiej strony zmusz ą 

Chi ńczyków do uznania Hindusów i na tle tych dwóch proc esów 

pojawi si ę to, a mo że my b ędziemy działa ć razem. Tak że to 

jest bardzo te ż ciekawa rzecz, że ta, bo to jest taka automa-



 
 

Stenogram z Forum Myśli Strategicznej 19 kwietnia 2011 r.  

 

34

tyczna asumpcja, że nie martwi ę si ę ... Nie wiadomo, czy to 

jest asumpcja ... 

Pan prof. Juliusz Koty ński 

Indie zaczynaj ą by ć, czy maj ą perspektyw ę by ć bardziej ludnym 

krajem ni ż Chiny i angloj ęzycznym, to mo że by ć obci ążenie, 

ale to jest jednak pewien ł ącznik i wyra źnie szukaj ą nowych 

rynków. Unia Europejska my śli o strefie wolnego handlu z 

Indiami. Stany Zjednoczone my śl ą o przyci ąganiu Indii do 

sojuszy militarnych, ale Azja ma swoje interesy. Dz i ękuj ę 

bardzo pa ństwu.  

Pan prof. Antoni Kukli ński 

Dzi ękuj ę bardzo.  

 

Koniec spotkania.  

 

 


